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ТРАДИЦІЇ НАВЧАННЯ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ В НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 
«ЧЕРНІГІВСЬКИЙ КОЛЕГІУМ» ІМЕНІ Т. Г. ШЕВЧЕНКА 

Метою є висвітлення становлення та розвитку традицій навчання історії України в 
Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка в роки незалеж-
ності України, а також у визначенні основних освітньо-методичних підходів і педагогічних 
практик, що сформувалися в процесі підготовки фахівців. 

Методологія. Методологічну основу дослідження становлять принципи історизму, 
об’єктивності та системності, що дозволяють розглядати становлення і розвиток 
традицій навчання історії України в Національному університеті «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка у контексті трансформацій української історичної освіти та змін у 
системі вищої школи. Принцип історизму дав змогу простежити еволюцію змісту й 
методики викладання історії України від початку 1990-х рр. до сучасності з урахуванням 
суспільно-політичних і освітніх процесів, що впливали на розвиток гуманітарної освіти. 
Принцип системності забезпечив розгляд навчання історії України як складової цілісного 
освітнього й наукового середовища університету. Історико-генетичний метод використано 
для аналізу етапів формування системи навчання історії України. Історико-порівняльний 
метод дозволив зіставити зміст і структуру навчальних курсів різних періодів та 
простежити зміну методичних підходів до викладання історії. Історико-системний підхід 
застосовано для дослідження взаємозв’язку між навчальним процесом, науковою діяльністю 
викладачів і здобувачів освіти та інституційним розвитком університету. 

Метод аналізу та узагальнення документальних джерел, зокрема навчальних планів, 
робочих програм дисциплін, навчально-методичних посібників, матеріалів наукових 
конференцій і публікацій викладачів, присвячених проблемам історичної освіти та методики 
викладання історії України дозволив визначити основні напрями розвитку історичної освіти 
в університеті. Аналіз освітніх практик, зокрема форм організації навчального процесу та 
використання сучасних освітніх технологій, включно з цифровими платформами, техноло-
гіями змішаного й дистанційного навчання, інтеграцією інфомедійної грамотності та 
цифрових ресурсів у викладанні історичних дисциплін дозволив схарактеризувати стан 
впровадження інновацій.  
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Застосування зазначених методологічних підходів і методів дало змогу комплексно 
дослідити традиції навчання історії України в Національному університеті «Чернігівський 
колегіум» імені Т. Г. Шевченка та простежити їхню еволюцію. 

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному аналізі становлення та 
розвитку традицій навчання історії України у Національному університеті «Чернігівський 
колегіум» імені Т. Г. Шевченка у період незалежності України. Уперше узагальнено досвід 
викладання історії України в університеті як цілісної освітньо-наукової практики, що 
поєднує навчальний процес, наукові дослідження, студентську наукову діяльність та 
співпрацю із закладами загальної середньої і позашкільної освіти. 

У роботі уперше систематизовано еволюцію змісту навчальних курсів історії 
України, визначено основні освітньо-методичні підходи до їх викладання та показано роль 
кафедри історії України, археології та краєзнавства у формуванні регіонального осередку 
історичної науки й підготовці фахівців-істориків. 

Окрему увагу приділено висвітленню сучасних тенденцій розвитку методики навчання 
історії України в університеті, зокрема використанню цифрових освітніх технологій, 
елементів змішаного та дистанційного навчання, інтеграції медіаграмотності, а також 
залученню здобувачів освіти до науково-дослідної діяльності, зокрема через участь у 
наукових конференціях, археологічних та етнографічних експедиціях. 

Висновки. Проведене дослідження засвідчує, що традиції навчання історії України в 
Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка сформувалися як 
цілісна та динамічна система, що поєднує багаторічний академічний досвід із сучасними 
освітніми підходами. Їх розвиток відбувався у тісному зв’язку із суспільно-політичними 
трансформаціями, реформуванням вищої освіти та становленням незалежної української 
держави.  

Встановлено, що еволюція змісту навчальних курсів історії України, удосконалення 
методики навчання та активна науково-дослідна діяльність викладачів і студентів сприяли 
формуванню потужного освітньо-наукового осередку регіонального рівня. Важливу роль у 
цьому процесі відіграє кафедра історії України, археології та краєзнавства, яка забезпечує 
спадкоємність наукових шкіл і високий рівень навчання історії України.  

Сучасний етап розвитку історичної освіти в університеті засвідчує ефективне 
поєднання традиційних методів навчання з інноваційними підходами. Інновації у методиці 
викладання історії України в НУЧК реалізуються через поєднання авторських методичних 
розробок, цифрових освітніх технологій, інтерактивних форм навчання та системного 
професійного розвитку викладачів і здобувачів освіти. Такий підхід забезпечує підготовку 
фахівців, здатних до критичного аналізу історичних процесів і використання сучасних 
дослідницьких інструментів у професійній діяльності. 

Важливою складовою освітніх традицій є тісний взаємозв’язок навчального процесу 
з науковою роботою, практичною діяльністю, участь викладачів і студентів у конференціях, 
археологічних та етнографічних експедиціях, роботі наукових гуртків, проблемних груп і 
співпраці з освітніми установами, що сприяє формуванню та розвитку дослідницьких 
компетентностей і професійного мислення. 

Накопичений досвід Національного університету «Чернігівський колегіум» імені 
Т. Г. Шевченка навчання історії України демонструє ефективність поєднання освітньої, 
наукової та практичної складових підготовки фахівців. Він є важливим прикладом успішного 
розвитку історичної освіти в умовах сучасних викликів та може бути використаний для 
подальшого вдосконалення методики навчання історії України у закладах вищої освіти 
України.  

Перспективи подальших досліджень пов’язані з аналізом впливу цифровізації та 
сучасних викликів на трансформацію історичної освіти, а також із розширенням міждис-
циплінарних підходів у навчанні історії. 

 
Ключові слова: історія України, історична освіта, заклади вищої освіти, методика 

викладання історії, освітні традиції, Національний університет «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка, Навчально-науковий інститут історії та соціогуманітарних дисциплін 
імені О. М. Лазаревського, історичне мислення, наукові дослідження, медіаграмотність, 
цифрові технології в освіті, дослідницьке навчання. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими або практич-

ними завданнями. Традиції університетської історичної освіти є важливою складовою формування 
національної гуманітарної науки та підготовки фахових істориків і вчителів історії. Освітні інституції, що 
мають тривалу історію розвитку, виступають осередками збереження й передачі академічних практик, 
наукових підходів і педагогічного досвіду. У цьому контексті особливе місце посідає Національний 
університет «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка (далі – НУЧК) – один із найдавніших освітніх 
центрів України, витоки якого сягають початку XVIII ст. 
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Історія університету відображає еволюцію української освітньої традиції від гуманітарної освіти в 
стінах Чернігівського колегіуму до сучасної університетської системи підготовки фахівців. Важливою 
складовою цієї традиції є навчання історії, що формувалося під впливом суспільно-політичних процесів, 
змін у науковій думці та науково-методичних підходів до вивчення історії, а також у освітній політиці. У 
НУЧК, який відіграє провідну роль в освітньому і науковому процесі на теренах Північного Лівобережжя, 
накопичено значний досвід щодо навчання історії України, який поєднує фундаментальну академічну 
підготовку фахівців з різних напрямків, ґрунтовні наукові дослідження та впровадження сучасних освітніх 
і методичних підходів. 

Попри наявність окремих досліджень, присвячених історії університету та окремим аспектам 
історичної освіти, проблема формування й розвитку традицій викладання історії України у межах 
освітнього осередку не була предметом спеціального комплексного аналізу. Натомість вивчення цього 
досвіду є важливим як для осмислення інституційної історії НУЧК, так і для узагальнення методики 
навчання історії у закладах вищої освіти. 

Російсько-українська війна загострила увагу суспільства до питань історичної пам’яті, протидії 
інформаційним маніпуляціям та формування критичного розуміння минулого. У цих умовах особливого 
значення набуває роль історичної освіти. Водночас актуальність дослідження визначається реформу-
ванням системи вищої школи та цифровізацією навчального процесу. У цьому контексті аналіз освітніх 
традицій і методичних підходів у НУЧК дає змогу простежити спадкоємність академічної школи та 
окреслити перспективи подальшого розвитку навчання історії України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Навчання історії України у закладах вищої освіти 
привертає увагу науковців, які підкреслюють її важливу роль у формуванні історичної пам’яті та 
підготовки фахівців-істориків і вчителів історії. У сучасних дослідженнях увага приділяється як змісту 
університетських курсів історії України, так і методичним підходам до їх навчання, інтеграції новітніх 
освітніх технологій та формуванню історичного мислення здобувачів освіти. 

Проблематика навчання історії України у закладах вищої освіти привертає увагу дослідників 
історичної освіти та педагогіки вищої школи. У науковій літературі розглядаються питання змісту 
університетських курсів історії, методичних підходів до їх реалізації, формування історичного мислення 
здобувачів освіти, а також використання сучасних освітніх технологій у навчальному процесі. 

У працях, присвячених методиці навчання історії у закладах вищої освіти, досліджуються особли-
вості формування історичної пам’яті та професійних компетентностей майбутніх істориків і вчителів 
історії. Зокрема, у працях О. Д. Бойка, А. А. Голуб, О. С. Гончарової, І. М. Лебедєвої, Т. В. Грушевої 
розглянуто специфіку навчання історичних дисциплін у вищій школі, роль історії України у формуванні 
світогляду студентів, а також сучасні виклики історичної освіти, пов’язані з цифровізацією навчального 
процесу та змінами освітніх стандартів [1; 3; 4; 10; 14]. Дослідники наголошують на необхідності 
поєднання традиційних академічних підходів із сучасними педагогічними технологіями, інтерактивними 
формами роботи та використанням цифрових освітніх ресурсів. 

Важливими є дослідження, у яких висвітлено розвиток історичної освіти в університеті, діяльність 
наукових шкіл і формування кадрового потенціалу історичної науки регіону. Зокрема, у праці 
А. М. Боровика та М. А. Боровика подано історію університету через біографії його керівників, що 
дозволяє простежити еволюцію освітнього закладу та його роль у підготовці педагогічних кадрів [2]. 
Важливим джерелом для вивчення розвитку історичної освіти є дослідження В. П. Коваленка, О. Б. Кова-
ленка та Л. В. Ясновської, присвячене історії кафедри історії та археології України, у якому розглянуто 
становлення кафедри, основні напрями наукових досліджень та її роль у підготовці фахівців-істориків [13]. 

Викладачі університету присвятили цілу низку наукових праць висвітленню власного досвіду 
викладання історії України. Зокрема, у працях О. В. Гринь аналізуються можливості використання 
цифрових платформ і ресурсів у навчанні історичних дисциплін та інтеграція інфомедійної грамотності у 
процес навчання історії [5; 6; 9; 25]. Праці І. Є. Петреченко присвячені організації дистанційного навчання 
та розробці навчально-методичного забезпечення курсів історії України, зокрема доби Гетьманщини [17; 
18; 21; 25]. Методологічні та джерелознавчі аспекти підготовки істориків розглядаються у працях 
А. М. Острянка [16], а питання музейної освіти та практичної підготовки істориків у роботах С. А. Токарєва та 
Т. Ф. Дорохіної [11; 22]. Л. В. Ясновська приділила увагу особливостям навчання історичного крає-
знавства у закладі вищої освіти [23; 24]. Навчально-методичні посібники та практикуми, підготовлені 
викладачами університету, відображають сучасні підходи до організації навчального процесу та 
формування дослідницьких компетентностей здобувачів освіти [7; 8; 15; 19; 20; 22]. 

Таким чином, наявні дослідження висвітлюють окремі аспекти історичної освіти у закладах вищої 
освіти, історію університету та науково-педагогічну діяльність його викладачів. Водночас традиції 
навчання історії України в НУЧК як цілісне освітньо-наукове явище залишаються недостатньо 
дослідженими, що зумовлює актуальність даного дослідження. 

Метою є висвітлення становлення та розвитку традицій навчання історії України в Національному 
університеті «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка в роки незалежності України, а також у 
визначенні основних освітньо-методичних підходів і педагогічних практик, що сформувалися в процесі 
підготовки фахівців. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного та/або експериментального дослідження 
із зазначенням методів дослідження. Методологічну основу дослідження становлять принципи 
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історизму, об’єктивності та системності, що дозволяють розглядати становлення і розвиток традицій 
навчання історії України в Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка у 
контексті трансформацій української історичної освіти та змін у системі вищої школи. Принцип історизму 
дав змогу простежити еволюцію змісту й методики викладання історії України від початку 1990-х рр. до 
сучасності з урахуванням суспільно-політичних і освітніх процесів, що впливали на розвиток гуманітарної 
освіти. Принцип системності забезпечив розгляд навчання історії України як складової цілісного 
освітнього й наукового середовища університету. Історико-генетичний метод використано для аналізу 
етапів формування системи навчання історії України. Історико-порівняльний метод дозволив зіставити 
зміст і структуру навчальних курсів різних періодів та простежити зміну методичних підходів до 
викладання історії. Історико-системний підхід застосовано для дослідження взаємозв’язку між навчальним 
процесом, науковою діяльністю викладачів і здобувачів освіти та інституційним розвитком університету. 

Метод аналізу та узагальнення документальних джерел, зокрема навчальних планів, робочих 
програм дисциплін, навчально-методичних посібників, матеріалів наукових конференцій і публікацій 
викладачів, присвячених проблемам історичної освіти та методики викладання історії України дозволив 
визначити основні напрями розвитку історичної освіти в університеті. Аналіз освітніх практик, зокрема 
форм організації навчального процесу та використання сучасних освітніх технологій, включно з 
цифровими платформами, технологіями змішаного й дистанційного навчання, інтеграцією інфомедійної 
грамотності та цифрових ресурсів у викладанні історичних дисциплін дозволив схарактеризувати стан 
впровадження інновацій. 

Застосування зазначених методологічних підходів і методів дало змогу комплексно дослідити 
традиції навчання історії України в НУЧК та простежити їхню еволюцію. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
З часів заснування у 1916 р. Чернігівського вчительського інституту, назва, статус і структура якого надалі 
неодноразово змінювалися, у його стінах повсякчас готували фахівців-істориків. Навчальна дисципліна 
«Історія України» завжди була представлена в освітньому процесі, але зі зрозумілих причин до 1991 р. у 
дуже обмеженому обсязі. У радянський період історична освіта у вищій школі була побудована на ідео-
логічно зорієнтованих дисциплінах, зокрема «історії КПРС» та курсах, що інтерпретували минуле України 
як складову історії СРСР. 

Становлення незалежності України на початку 1990-х рр. зумовило глибоку трансформацію 
гуманітарної освіти, зокрема системи викладання історії у закладах вищої освіти. Одним із важливих 
напрямів цих змін стало запровадження обов’язкового курсу історії України для здобувачів освіти всіх 
спеціальностей, що сприяло утвердженню національно-орієнтованої історичної освіти. 

Вагомий внесок у підготовку вчителів-істориків здійснював історичний факультет (нині – 
Навчально-науковий інститут історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського) Чернігів-
ського державного педагогічного інституту (нині – Національний університет «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка), де було запроваджено комплексне вивчення історії України.  

Навчальний процес охоплював базові курси зі стародавньої, середньовічної та ранньомодерної 
історії України, а також нової і новітньої історії. Викладання зазначених дисциплін здійснювали провідні 
науково-педагогічні працівники: В. П. Коваленко, М. С. Чуприна, О. Б. Коваленко, Т. П. Демченко та 
О. П. Удод. 

Поява численних наукових досліджень з історії України після відновлення її державної незалеж-
ності, у яких історія була позбавлена ідеологічної заангажованості, публікація комплексів історичних 
джерел створили передумови для більш ґрунтовного вивчення минулого України. Як наслідок, на 
історичному факультеті було впроваджено системне навчання історії України з найдавніших часів до 
сучасності, що реалізовувалося в межах шести навчальних семестрів.  

На першому курсі студенти вивчають курс історії України від найдавніших часів до середини 
ХІІІ ст. Його зміст, структуру, навчально-методичне забезпечення розробив В. П. Коваленком. Згодом 
викладання цього курсу продовжила  Л. В. Ясновська. Історія українського народу другої половини ХІІІ – 
середини ХVІІ ст., коли українські землі перебували у складі Великого князівства Литовського, 
Польського королівства та Речі Посполитої, вивчається в межах відповідного навчального курсу, який 
викладали С. А. Леп’явко, а згодом – О. В. Гринь. 

Змістовне і навчально-методичне забезпечення та викладання курсу історії Української козацької 
держави від середини ХVІІ до кінця ХVІІІ ст. було започатковано О. Б. Коваленком, згодом продовжено 
С. В. Дмитрієнком та І. Є. Петреченко. Наступний період в історії України, від кінця ХVІІІ до початку 
ХХ ст., коли українські землі перебували у складі Російської та Австрійської (Австро-Угорської) імперій, 
вивчається в межах окремого курсу, який у різні часи викладали В. М. Шевченко, С. Ю. Кулінська, 
О. Ф. Тарасенко, О. С. Гейда та О. Я. Рахно. 

В рамках наступних двох навчальних семестрів здобувачі освіти Навчально-наукового інституту 
історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського зосереджують увагу на вивченні історії 
України новітньої доби – від початку ХХ ст. до сьогодення. Цей період історії України структурується у 
два навчальні етапи. Перший розпочинається історією визвольних змагань українського народу 1917–
1921 рр. і завершується вивченням подій Другої світової війни. Другий етап охоплює історію України 
другої половини ХХ ст. до сьогодення і відображає перехід від радянського минулого до незалежної 
демократичної держави, яка стикається з сучасними геополітичними та соціально-економічними 
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викликами. Зазначений курс історії України викладали Т. П. Демченко, С. В. Бутко, М. М. Коропатник, 
А. А. Гапієнко, Н. П. Слобожаніна, А. Л. Курданов, В. М. Гаврилов, О. Я. Рахно та О. В. Гринь. 

Паралельно з курсом історії України студенти Навчально-наукового інституту історії та соціо-
гуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського вивчають суміжні дисципліни, зокрема археологію та 
методику польових археологічних досліджень (В. П. Коваленко, Л. В. Ясновська, Ю. М. Ситий, 
О. Є. Черненко, О. М. Веремейчик, Р. М. Луценко, В. М. Скороход), спеціальні історичні дисципліни 
(О. Є. Черненко), українське джерелознавство (В. М. Бойко, А. М. Острянко), українську історіографію 
(О. Б. Коваленко, С. В. Дмитрієнко, І. Є. Петреченко), архівознавство (О. Б. Коваленко), музеєзнавство 
(С. А. Токарєв), етнографію (В. М. Шевченко, А. Л. Козаков, Ю. А. Русанов, Т. Ф. Дорохіна), краєзнавство 
(Л. В. Ясновська), українознавство (Л. А. Юда, Т. Ф. Дорохіна). Набуті знання закріплюються під час 
проходження педагогічної, археологічної, музейної та етнографічної практик. Такий комплекс навчальних 
дисциплін дозволяє здобувачам освіти отримати всебічну підготовку в галузі історичних та соціо-
гуманітарних дисциплін. 

Курси історії України від початку 1990-х рр. є обов’язковим компонентом освітніх програм усіх 
спеціальностей, за якими здійснювалася підготовка фахівців у НУЧК. Історію України на різних факуль-
тетах викладали П. В. Пиріг, О. Г. Баранков, А. О. Добровенко, І. М. Акименко, О. Я. Рахно, В. М. Поло-
вець, В. І. Панченко, О. В. Гринь, В. М. Гаврилов, Л. В. Ясновська, І. Є. Петреченко, В. М. Пилипенко, 
С. А. Токарєв, С. В. Щербина. 

Нині навчання історії України в НУЧК забезпечують науково-педагогічні працівники кафедри 
історії України, археології та краєзнавства, яка за час свого існування зазнавала трансформацій. Її 
очолювали протягом 1990–2020-х рр. О. Б. Коваленко, В. М. Шевченко, В. П. Коваленко, О. Я. Рахно, 
А. М. Острянко, О. В. Гринь [12]. Усі викладачі кафедри мають наукові ступені та вчені звання, а значна 
частина є випускниками інституту, що підкреслює високий рівень науково-освітньої підготовки.  

Викладачі університету приділяють значну увагу формуванню та постійному оновленню 
навчально-методичного забезпечення освітнього процесу, що є важливою складовою підготовки 
висококваліфікованих фахівців у галузі історії. Важливим результатом цієї роботи є підготовка та видання 
навчально-методичних посібників, практикумів, збірників тестових завдань, методичних рекомендацій та 
інших дидактичних матеріалів, що забезпечують належний рівень викладання історичних дисциплін. 
Зокрема, навчально-методичний посібник «Історія України ХІХ ст.». видала С. Ю. Кулінська. У спів-
авторстві з Т. П. Демченко нею також підготовлено методичний посібник «Тести з історії України», що 
став важливим інструментом для контролю знань здобувачів освіти. А. М. Острянком розроблено низку 
навчально-методичних посібників, серед них «Методологія історії», «Актуальні проблеми історичного 
джерелознавства» та «Джерелознавство історії України» [15]. О. Я. Рахно належать навчально-
методичний посібник «Грошовий обіг в Україні у ХVІІІ–ХХ ст.» та інформаційний пакет методичних 
матеріалів «Історія України», укладений відповідно до вимог кредитно-модульної системи організації 
навчального процесу [13, 7]. «Практикум з історії України литовсько-польської доби» О. В. Гринь 
орієнтований на розвиток практичних навичок роботи з історичними джерелами та формування 
дослідницьких компетентностей здобувачів освіти [8]. Навчально-методична база продовжує активно 
оновлюватися. Зокрема, І. Є. Петреченко підготувала навчально-методичний посібник з «Історії України 
доби Гетьманщини» [20], а С. А. Токарєв – з «Музеєзнавства» [22]. Ці матеріали не лише забезпечують 
ефективність навчання, а й сприяють формуванню у здобувачів освіти критичного мислення, аналітичних 
умінь та здатності до самостійної навчальної та науково-дослідної діяльності. 

Викладацький склад університету активно долучається до наукових досліджень, зосереджуючи 
увагу на актуальних питаннях історії українського народу. Їхня наукова та педагогічна діяльність сприяє 
формуванню у здобувачів вищої освіти системного бачення історичного розвитку України та поглиб-
леному засвоєнню ключових етапів її державотворення. 

На сучасному етапі навчання історії України в НУЧК ґрунтується на поєднанні традиційної 
академічної підготовки істориків із сучасними освітніми технологіями та інтерактивними методами 
навчання. Аналіз робочих навчальних програм дисциплін і навчально-методичних посібників засвідчує 
системне оновлення змісту та методики навчання, орієнтоване на формування дослідницьких і 
аналітичних компетентностей майбутніх істориків і вчителів історії. Навчально-методичні матеріали 
курсів з історії України передбачають поєднання проблемно-хронологічного підходу з роботою з 
історичними джерелами та науковою літературою.  

Навчальний процес орієнтований на формування у здобувачів освіти ключових фахових компетент-
ностей: здатності аналізувати історичні процеси, працювати з різними типами джерел, застосовувати 
понятійно-категоріальний апарат історичної науки та презентувати результати власних досліджень. 
Значна частина навчального часу відводиться самостійній роботі здобувачів освіти, що сприяє розвитку 
навичок наукового пошуку та академічного письма. 

Інноваційною складовою методики навчання історії є активне використання цифрових освітніх 
технологій. Навчальні дисципліни з історії України мають електронні курси на платформі Moodle, де 
розміщено лекційні матеріали, презентації, тестові завдання, історичні джерела та методичні рекомендації 
до самостійної роботи. Використання цієї платформи забезпечує поєднання традиційних аудиторних 
занять із елементами змішаного та дистанційного навчання, а також створює можливості для оперативного 
зворотного зв’язку та контролю навчальних результатів. У межах навчальних курсів студенти опановують 
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роботу з електронними архівами, цифровими бібліотеками та онлайн-базами історичних джерел з історії 
України, а також знайомляться з принципами відповідального використання систем штучного інтелекту 
для пошуку, систематизації та аналізу історичної інформації. 

У навчальному процесі застосовуються інтерактивні методи, проблемні лекції, дискусії, підготовка 
індивідуальних дослідницьких проектів [25]. Важливим напрямом є інтеграція медіаграмотності, що 
передбачає формування у здобувачів освіти навичок критичного аналізу історичної інформації, роботи з 
різними типами джерел та розпізнавання інформаційних маніпуляцій [6]. 

Важливим чинником розвитку інновацій у методиці навчання історії є систематичне підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівників, участь у наукових конференціях, методичних семінарах, 
освітніх тренінгах і міжнародних проєктах. Значну роль відіграє неформальна та інформальна освіта, що 
реалізується через участь у вебінарах, онлайн-курсах, професійних освітніх платформах і фахових спіль-
нотах. До таких форм освітньої активності залучаються і здобувачі освіти, що сприяє формуванню навичок 
навчання впродовж життя. Таким чином, сучасний етап розвитку історичної освіти в університеті поєднує 
академічні традиції підготовки істориків із впровадженням новітніх педагогічних і цифрових технологій. 

Запорукою закріплення та отримання знань є залучення здобувачів освіти до наукової роботи. З 
1990-х рр. активно діяли проблемні дослідницькі групи, які об’єднували молодих викладачів, аспірантів 
та студентів: «Археологія та стародавня історія Північного Лівобережжя» (керівник – В.П. Коваленко), 
«Регіональна історія та історіографія Північного Лівобережжя нового й новітнього часу» (керівник – 
О. Б. Коваленко), «Церковна історія та історіографія Лівобережної України» (керівники – О. С. Гейда та 
С. Ф. Тарасенко), «Голодомори ХХ ст. в Україні» (керівник – Т. П. Демченко) [13, 14]. Члени цих 
проблемних дослідницьких груп брали активну участь у наукових конференціях.  

Сталою традицією в НУЧК є проведення щорічної наукової конференції молодих учених та 
студентів (на сьогодні відбулося вже 28 таких конференцій), за результатами роботи якої видається 
збірник наукових праць «Juvenia studia» із матеріалами доповідей учасників. 

Упродовж 2002–2021 рр. проводилася міжнародна студентська наукова конференція «Середньо-
вічні та ранньомодерні старожитності Центрально-Східної Європи», матеріали якої оприлюднювалися 
окремими збірниками. Серед учасників конференції – студенти університетів України, Білорусі, Росії, а 
також Канади, Норвегії, Болгарії, Японії. З 2001 р. на базі Шестовицької міжнародної археологічної 
експедиції було започатковано Міжнародну літню польову школу молодих археологів, у складі якої свою 
професійну майстерність вдосконалили понад 150 студентів, магістрантів та аспірантів з 15 університетів 
України, Росії, Білорусі, Норвегії. Заняття зі слухачами проводили відомі вітчизняні й зарубіжні вчені 
П. П. Толочко, О. П. Толочко, В. М. Ричка, О. П. Моця, В. І. Мезенцев, М. Дімнік.  

У кооперації з іншими навчальними закладами і науковими установами щороку проводяться 
археологічні експедиції (керівники: В. П. Коваленко, А. Л. Козаков, О. М. Веремейчик, Ю. М. Ситий, 
О. Є. Черненко, Р. М. Луценко, В. М. Скороход, О. В. Терещенко, О. М. Бондар), які працюють головним 
чином на теренах Північного Лівобережжя. Студенти долучаються до роботи науково-дослідного 
підрозділу, який займається вивченням і охороною археологічних пам’яток регіону. Розкопки у Чернігові, 
Любечі, Ніжині, Новгороді-Сіверському, Батурині, Автуничах, Путивську, Шестовиці, Седневі істотно 
збагатили джерельну базу історичної науки й дозволили відтворити чимало невідомих або призабутих 
сторінок минувшини, а студенти обрали майбутні напрямки наукової діяльності.  

НУЧК відіграє роль провідного організатора і координатора наукових досліджень з історії в регіоні. 
Про високий рівень навчання історії України свідчать тісні контакти НУЧК з провідними академічними 
установами України, зокрема з Інститутом історії України, Інститутом української археографії та 
джерелознавства ім. М. С. Грушевського та Інститутом етнології, мистецтвознавства і фольклористики ім. 
М. Т. Рильського Національної Академії наук України, а також з Українським науково-дослідним 
інститутом архівної справи та документознавства Державного комітету архівів України. На базі Інституту 
регулярно проводяться міжнародні, всеукраїнські та регіональні наукові конференції, видається науковий 
журнал «Сіверянський літопис», включений до переліку видань категорії «Б».  

На базі НУЧК діють науково-дослідні центри археології та стародавньої і ранньомодерної історії 
Північного Лівобережжя імені Д. Я. Самоквасова, краєзнавчих студій імені П. К.  Федоренка, гендерних 
студій імені С. Ф. Русової, усноісторичних досліджень, вивчення історії релігії та церкви імені Лазаря 
Барановича. Їх діяльність сприяє не тільки розробці нових проблем з історії України, але і проведенню 
низки круглих столів, конференцій та читань, серед яких Батуринські, Любецькі, Самоквасівські та 
Шрагівські Читання. 

З 2024 р. здійснюються дослідження у рамках науково-дослідних тем «Регіональна історія та 
історіографія Північного Лівобережжя», «Чернігівське князівство (ХІ–ХІІІ ст.) за матеріалами архео-
логічних досліджень», «Етнографічні дослідження Чернігівщини», «Історик і війна: наукова думка про 
війни та істориків у них». 

Важливою складовою підготовки майбутніх істориків і вчителів історії є виконання курсових та 
кваліфікаційних робіт бакалаврського та магістерського рівнів освіти. В процесі їх підготовки таких 
досліджень здобувачі освіти набувають досвіду самостійної наукової діяльності, опановують методи 
історичного аналізу, працюють з історичними джерелами та науковою літературою. Це сприяє 
формуванню дослідницьких компетентностей, розвитку критичного мислення, уміння визначати наукові 
проблеми та аргументовано представляти результати власних досліджень. Для багатьох здобувачів освіти 
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курсові роботи стають першим етапом у підготовці більш ґрунтовних бакалаврських і магістерських, а для 
декого – і дисертаційних  досліджень.  

Аналіз тематики курсових і кваліфікаційних робіт з історії України демонструє широкий спектр 
наукових інтересів здобувачів освіти  і водночас відображає основні напрями навчально-наукової 
діяльності кафедри історії України, археології та краєзнавства. Значну їх частину становлять дослідження, 
присвячені політичній та соціальній історії України різних історичних періодів. Здобувачі освіти 
звертаються до проблем державотворення, історії національно-визвольних рухів та ключових подій 
української історії. Вагоме місце у студентських дослідженнях займають роботи з регіональної історії та 
історичного краєзнавства, насамперед історії Чернігівщини. До них належать теми, присвячені історії 
населених пунктів, культурної спадщини та діяльності визначних діячів регіону, зокрема «Громадська 
діяльність М. М. Коцюбинського на Чернігівщині», «Голодомор 1932–1933 рр. у Корюківському районі», 
«Побут сільського населення Чернігівщини у другій половині ХХ ст.», «Чернігів туристичний: початок 
історії» та інші. Водночас помітним є зростання інтересу до соціокультурної історії та історії повсяк-
денності. Окрему групу становлять біографічні дослідження, присвячені життю і діяльності визначних 
діячів української культури, науки та громадського життя. Про високий рівень студентських наукових 
студій з історії України свідчать перемоги та призові місця на Всеукраїнському конкурсі студентських 
наукових робіт. Так, у 2016 р. у галузі знань «Гуманітарні науки» зі спеціальності «історичні науки» перше 
місце здобула робота «Грошові скарби Чернігово-Сіверської землі Х–ХІІІ ст.» П. А. Кириченка. 

Аналіз тематики студентських наукових робіт демонструє широту проблематики їх досліджень. 
Поєднання традиційних напрямів політичної історії з дослідженнями регіональної історії, соціо-
культурних процесів і актуальних подій сучасності свідчить про поступове оновлення змісту історичної 
освіти та орієнтацію навчального процесу на сучасні методологічні підходи історичної науки.  

Про високий рівень наукового потенціалу викладачів НУЧК в царині історії України свідчить 
відкриття у 1992 р. аспірантури зі спеціальності 07.00.02 «Вітчизняна історія». У 2008–2021 рр. в 
університеті діяла спеціалізована вчена рада К 79.053.01 з захисту дисертацій на здобуття наукового 
ступеня кандидата історичних наук за спеціальностями 07.00.01 – історія України та 07.00.02 – всесвітня 
історія. Її головою був доктор історичних наук, професор В. О. Дятлов, а вченим секретарем – кандидат 
історичних наук, доцент А. М. Острянко. Серед тих, хто успішно захистив дисертаційні дослідження: 
Н. Б. Реброва – Генеральний директор Національного архітектурно-історичного заповідника «Чернігів 
стародавній», М. М. Блакитний – директор Чернігівського обласного історичного музею імені 
В. В. Тарновського, Н. М. Дмитренко – заступник директора Ніжинського краєзнавчого музею імені Івана 
Спаського, Н. А. Саєнко – учений секретар Національного заповідника «Гетьманська столиця» та інші. 

Сучасна підготовка докторів філософії здійснюється в межах освітньо-наукової програми «Історія 
та археологія», яка була впроваджена у 2018/2019 навчальному році відповідно до Закону України «Про 
освіту» та Закону України «Про вищу освіту». Програма реалізується за спеціальністю В9 «Історія та 
археологія» та спрямована на формування дослідника, здатного до генерації нових наукових знань, 
самостійної наукової діяльності й інтеграції у міжнародне академічне середовище. У 2025 р. ОНП успішно 
пройшла акредитацію, що підтвердило її відповідність вимогам третього рівня вищої освіти. За цей час 
здійснено п’ять успішних захистів дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії з історії та археології, 
тематика яких пов’язана з регіональною історією. 

Важливою складовою традицій навчання історії України в НУЧК є системна співпраця з закладами 
позашкільної та загальної середньої освіти, насамперед із Малою академією наук України та Чернігівським 
обласним науковим ліцеєм. Така взаємодія сприяє формуванню дослідницьких компетентностей 
учнівської молоді, забезпечує наступність між шкільною та університетською історичною освітою і 
виступає важливим елементом профорієнтаційної роботи. 

Науково-педагогічні працівники НУЧК активно залучені до організації та проведення щорічних 
обласних історико-краєзнавчих конференцій учнівської молоді, що відбуваються у співпраці з ОКНЗ 
«Чернігівська МАН учнівської молоді» (всього відбулося дванадцять таких конференцій). Викладачі 
(Л. В. Ясновська. О. Я. Рахно, Д. К. Гринь, О. В. Гринь, Л. А. Юда, Н. В. Притулик, А. М. Острянко, 
Л. М. Шара, О. Б. Стрілюк та ін.) беруть участь у роботі журі ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту 
науково-дослідницьких робіт учнів – членів Малої академії наук України, здійснюючи експертне 
оцінювання письмових досліджень та їх публічного захисту. Учнівські наукові роботи, підготовлені під 
науковим керівництвом викладачів НУЧК, присвячені актуальним проблемам історії України та 
регіональної історії. 

Окремим напрямом співпраці є взаємодія з Чернігівським обласним науковим ліцеєм, що 
реалізується через профорієнтаційні, освітні та науково-популяризаційні заходи. До їх проведення активно 
долучаються викладачі кафедри історії України, археології та краєзнавства, зокрема, О. В. Гринь, 
О. Я. Рахно та Л. В. Ясновська.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проведене дослідження засвідчує, що традиції 
навчання історії України в Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка 
сформувалися як цілісна та динамічна система, що поєднує багаторічний академічний досвід із сучасними 
освітніми підходами. Їх розвиток відбувався у тісному зв’язку із суспільно-політичними трансформаціями, 
реформуванням вищої освіти та становленням незалежної української держави.  
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Встановлено, що еволюція змісту навчальних курсів історії України, удосконалення методики 
навчання та активна науково-дослідна діяльність викладачів і студентів сприяли формуванню потужного 
освітньо-наукового осередку регіонального рівня. Важливу роль у цьому процесі відіграє кафедра історії 
України, археології та краєзнавства, яка забезпечує спадкоємність наукових шкіл і високий рівень 
навчання історії України.  

Сучасний етап розвитку історичної освіти в університеті засвідчує ефективне поєднання тради-
ційних методів навчання з інноваційними підходами. Інновації у методиці викладання історії України в 
НУЧК реалізуються через поєднання авторських методичних розробок, цифрових освітніх технологій, 
інтерактивних форм навчання та системного професійного розвитку викладачів і здобувачів освіти. Такий 
підхід забезпечує підготовку фахівців, здатних до критичного аналізу історичних процесів і використання 
сучасних дослідницьких інструментів у професійній діяльності. 

Важливою складовою освітніх традицій є тісний взаємозв’язок навчального процесу з науковою 
роботою, практичною діяльністю, участь викладачів і студентів у конференціях, археологічних та 
етнографічних експедиціях, роботі наукових гуртків, проблемних груп і співпраці з освітніми установами, 
що сприяє формуванню та розвитку дослідницьких компетентностей і професійного мислення. 

Накопичений досвід Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка 
навчання історії України демонструє ефективність поєднання освітньої, наукової та практичної складових 
підготовки фахівців. Він є важливим прикладом успішного розвитку історичної освіти в умовах сучасних 
викликів та може бути використаний для подальшого вдосконалення методики навчання історії України у 
закладах вищої освіти України.  

Перспективи подальших досліджень пов’язані з аналізом впливу цифровізації та сучасних викликів 
на трансформацію історичної освіти, а також із розширенням міждисциплінарних підходів у навчанні 
історії. 
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TRADITIONS OF TEACHING THE HISTORY OF UKRAINE  
AT T. H. SHEVCHENKO NATIONAL UNIVERSITY «CHERNIHIV COLEHIUM» 

Purpose. The article aims to examine the formation and development of the traditions of 
teaching the History of Ukraine at T. H. Shevchenko National University «Chernihiv Colehium» 
during the period of Ukraine’s independence and to identify the main educational and methodo-
logical approaches and pedagogical practices that have developed in the process of training 
specialists. 

Methodology. The methodological framework of the research is based on the principles of 
historicism, objectivity, and systematicity, which make it possible to analyse the development of 
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traditions of teaching the History of Ukraine at T. H. Shevchenko National University «Chernihiv 
Colehium» in the context of transformations in Ukrainian historical education and changes in the 
system of higher education. The principle of historicism made it possible to trace the evolution of 
the content and methodology of teaching the History of Ukraine from the early 1990s to the present, 
taking into account socio-political and educational processes that have influenced the development 
of the humanities. The principle of systematicity ensured the consideration of teaching the History 
of Ukraine as a component of the university’s integrated educational and research environment. 
The historical-genetic method was used to analyse the stages in the formation of the system of 
teaching the History of Ukraine. The historical-comparative method made it possible to compare 
the content and structure of university courses in different periods and to trace the transformation 
of methodological approaches to teaching history. The historical-systemic approach was applied to 
study the relationship between the educational process, the research activities of teachers and 
students, and the institutional development of the university. 

The methods of analysis and generalisation of documentary sources, including curricula, 
course syllabi, teaching and methodological manuals, conference materials, and publications of 
university teachers devoted to historical education and the methodology of teaching history, made 
it possible to identify the main directions of the development of historical education at the university. 
The analysis of educational practices, including forms of organising the learning process and the 
use of modern educational technologies – such as digital platforms, blended and distance learning 
technologies, the integration of media literacy, and digital resources in teaching historical 
disciplines made it possible to characterise the implementation of educational innovations. 

Scientific novelty. The scientific novelty of the study lies in the comprehensive analysis of the 
formation and development of traditions of teaching the History of Ukraine at T. H. Shevchenko 
National University «Chernihiv Colehium» during the period of Ukraine’s independence. For the 
first time, the experience of teaching the History of Ukraine at the university has been generalised 
as an integrated educational and research practice that combines the learning process, academic 
research, student research activities, and cooperation with secondary and extracurricular 
educational institutions. The study systematises the evolution of the content of university courses in 
the History of Ukraine, identifies the main educational and methodological approaches to their 
teaching, and highlights the role of the Department of Ukrainian History, Archaeology and Local 
History of the O. M. Lazarevskyi Educational and Scientific Institute of History and Socio-
Humanitarian Disciplines in the formation of a regional centre of historical scholarship and in the 
training of professional historians. Particular attention is paid to modern trends in the methodology 
of teaching the History of Ukraine, including the use of digital educational technologies, elements 
of blended and distance learning, the integration of media literacy, and the involvement of students 
in research activities through participation in scientific conferences and archaeological and 
ethnographic expeditions. 

Conclusions. The research demonstrates that the traditions of teaching the History of 
Ukraine at T. H. Shevchenko National University «Chernihiv Colehium» have developed into an 
integrated and dynamic system that combines long-standing academic experience with modern 
educational approaches. Their development has taken place in close connection with socio-political 
transformations, reforms in higher education, and the establishment of the independent Ukrainian 
state. The evolution of the content of university courses, the improvement of teaching methods, and 
the active research activities of teachers and students have contributed to the formation of a strong 
regional educational and research centre. The Department of Ukrainian History, Archaeology and 
Local History of the O. M. Lazarevskyi Educational and Scientific Institute of History and Socio-
Humanitarian Disciplines plays an important role in ensuring the continuity of academic traditions 
and maintaining a high level of historical education. The modern stage of historical education at 
the university demonstrates an effective combination of traditional teaching methods with innovative 
approaches. The accumulated experience of the university illustrates the effectiveness of integrating 
educational, research, and practical components in the training of specialists and may serve as an 
important example for improving the methodology of teaching the History of Ukraine in higher 
education institutions of Ukraine. 

 
Key words: History of Ukraine, historical education, higher education institutions, methodo-

logy of teaching history, educational traditions, T.H. Shevchenko National University «Chernihiv 
Colehium», O. M. Lazarevskyi Educational and Scientific Institute of History and Socio-Humani-
tarian Disciplines, historical thinking, scientific research, media literacy, digital technologies in 
education, inquiry-based learning. 
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